
师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

1 
 

2023-2024 学年江苏省泰州市高港区七年级（上）期末数学试卷 

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，满分 18 分，在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符

合题目要求的，选择正确选项的字母代号涂在答题卡相应的位置上） 

1．（3 分）下列四个数中，绝对值最小的数是（  ） 

A．﹣3 B．0 C．1 D．2 

2．（3 分）下列一组数：﹣8，2.6，0，﹣π，﹣ ，0.202002…（每两个 2 中逐次增加一个 0）中，无理

数有（  ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

3．（3 分）下列运算结果正确的是（  ） 

A．13a+2b＝5ab B．a2+a4＝a6  

C．x2y﹣3x2y＝﹣2x2y D．2a+5a＝7a2 

4．（3 分）如图，是由下列哪个立体图形展开得到的（  ） 

 

A．三棱锥 B．三棱柱 C．四棱锥 D．四棱柱 

5．（3 分）如图，将长方形 ABCD 沿 AE 折叠，已知∠CED'＝50°，则∠AED 的大小是（  ） 

 

A．50° B．55° C．65° D．75° 

6．（3 分）线段 AB＝10，点 C 在直线 AB 上，AC＝4，点 D 是线段 BC 的中点，则线段 AD 长为（  ） 

A．3 B．6 C．3 或 6 D．3 或 7 

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，满分 30 分．请把答案直接填写在答题卡相应位置上．） 

7．（3 分）随着中国科技的发展，自主探索月球已经不是难题．已知地球到月球的平均距离约为 380000 千

米．数据 380000 用科学记数法表示为             ． 

8．（3 分）若单项式﹣x1﹣ay4 与 2x3y2b 是同类项，则 ab＝     ． 

9．（3 分）已知关于 x 的方程 mx+2＝3x 的解是 x＝2，则 m 的值为      ． 
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10．（3 分）如图，某公园需从点 A 到点 B 修建观光桥，为了使游人观赏湖面风光的路线变长，选择“九

曲桥”而不采用直桥的依据是“基本事实：两点之间，         ． 

 

 

11．（3 分）有理数 m、n 在数轴上的位置如图所示，则 m+n      0（填“＞”或“＜”或“＝”）． 

 

12．（3 分）《孙子算经》中有一道题，原文是“今有三人共车，二车空；二人共车，九人步，问人与车各

几何？”译文为：今有若干人乘车，每 3 人共乘一车，最终剩余 2 辆车；若每 2 人共乘一车，最终剩余

9 人无车可乘，问共有多少人，多少辆车？若设共有 x 辆车，则可列方程为                  ． 

13．（3 分）如图，把直角三角尺的直角顶点放在直尺的一边上，若∠2＝57°18′，则∠1 的度数

为            ． 

 

14．（3 分）如图，若开始输入的 x 的值为正分数，最后输出的结果为 13，则满足条件的 x 的值

为                     ． 

 

15．（3 分）有一个正六面体骰（tóu）子，放在桌面上，将骰子沿如图所示的顺时针方向滚动，每滚动 90°

算一次，则滚动第 2024 次后，骰子朝下一面的点数是      ． 
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16．（3 分）如图是将一张面积为 6cm2 的正方形沿某条直线折叠并压平后所得的图形，不重叠的部分是 4

个三角形，这 4 个三角形的周长之和为                 cm． 

 

三、解答题（本大题共 10 小题，满分 0 分，请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要的文字说明、

证明过程或演算步骤） 

17．计算： 

（1） ； 

（2）用简便方法计算：﹣99 ×34． 

18．解方程： 

（1）3（4﹣x）＝﹣12； 

（2） ＝1． 

19．已知 A＝a2﹣2ab+b2，B＝a2+2ab+b2． 

（1）化简代数式：A﹣B； 

（2）已知|a﹣2|+（b+3）2＝0，求 A﹣B 的值． 

20．如图，正方形网格中所有小正方形的边长都为 1，规定每个小正方形的顶点为格点，点 A、B、C 都在

格点上． 

（1）△ABC 的面积＝                   ； 

（2）利用网格画出△ABC 的高 BG； 

（3）在格点上找一点 D 并连接线段 CD，使得 CD∥AB； 

（4）点 P 到点 A、B、C、D 的距离的和最小，画出点 P． 
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21．小明在学习了等式的基本性质后，对等式 5m﹣2＝3m﹣2 进行变形，得出“5＝3”的错误结论，但他

找不到错误原因，聪明的你能帮助他找到原因吗？小明的具体过程如表所示： 

将等式 5m﹣2＝3m﹣2 变形， 

两边同时加 2，得 5m＝3m，（第①步） 

两边同时除以 m，得 5＝3．（第②步） 

（1）第      步等式变形产生错误； 

（2）请分析产生错误的原因，写出等式正确变形过程，求出 m 的值． 

22．如图是由棱长都为 1cm 的 6 块小正方体组成的简单几何体． 

 

（1）请在方格中画出该几何体的三个视图． 

（2）如果在这个几何体上再添加一些小正方体，并保持主视图和左视图不变，最多可以再添加      

块小正方体， 

23．如图，直线 AB、CD 相交于点 O，OE 平分∠AOC． 

（1）若∠BOE＝145°，求∠AOC 的度数； 

（2）在图中画 OE 的反向延长线 OF，OF 是∠BOD 的平分线吗？说明理由； 

（3）在（2）画得的图形中，与∠BOE 互补的角有      个． 

 

24．下表是某校七～九年级某月课外兴趣小组活动时间统计表，其中各年级同一兴趣小组每次活动时间相

同，文艺小组每次活动时间比科技小组每次活动时间多 0.5 小时．设文艺小组每次活动时间为 x 小时，

请根据表中信息完成下列解答． 

 课外小组活动 

总时间（小时） 

文艺小组 

活动次数 

科技小组 

活动次数 

七年级 12.5 4 3 

八年级 10.5 3 a 
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九年级 9.5 m n 

（1）科技小组每次活动时间为多少小时？ 

（2）求八年级科技小组活动次数 a 的值； 

（3）直接写出 m+n 的值． 

25．规定：用〈m〉表示大于 m 的最小整数，例如〈1〉＝2，〈3.2〉＝4，〈﹣3〉＝﹣2．用 max{a，b}表示 a，b

两数中较大的数，例如 max{﹣2，4}＝4．按上述规定： 

（1）〈π〉＝     ， ＝       ； 

（2）若〈x〉＝﹣2，则 x 的取值范围是             ； 

（3）如果整数 x 满足 max{x，﹣3x}＝﹣2〈x〉+11，求 x 的值． 

26．【背景知识】 

数轴是重要的数学学习工具，利用数轴可以将数与形完美结合．已知结论：数轴上点 A、B 表示的数分

别为 a、b，则 A、B 两点之间的距离 AB＝|a﹣b|；线段 AB 的中点表示的数为 ． 

【知识运用】 

（1）点 A、B 表示的数分别为 a、b，若 a 与 互为倒数，b 与﹣7 互为相反数．则 A、B 两点之间的

距离为        ；线段 AB 的中点表示的数为      ． 

【拓展迁移】 

（2）在（1）的条件下，动点 P 从点 A 出发以每秒 3 个单位的速度沿数轴向左运动，动点 Q 从点 B 出

发以每秒 5 个单位的速度沿数轴向左运动，点 M 是线段 PQ 的中点． 

①点 M 表示的数是          （用含 t 的代数式表示）； 

②在运动过程中，点 A、P、Q 中恰有一点是另外两点连接所得线段的中点，求运动时间 t； 

③线段 PQ、AM 的长度随时间 t 的变化而变化，当点 Q 在点 P 左侧时，是否存在常数 m，使 mPQ+AM

为定值？若存在，求常数 m 及该定值；若不存在，请说明理由． 
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2023-2024 学年江苏省泰州市高港区七年级（上）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，满分 18 分，在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符

合题目要求的，选择正确选项的字母代号涂在答题卡相应的位置上） 

1．（3 分）下列四个数中，绝对值最小的数是（  ） 

A．﹣3 B．0 C．1 D．2 

【答案】B 

【分析】先求得各数的绝对值，然后再比较大小即可． 

【解答】解：|﹣3|＝3，|0|＝0，|1|＝1，|2|＝2， 

所以绝对值最小的数是 0． 

故选：B． 

2．（3 分）下列一组数：﹣8，2.6，0，﹣π，﹣ ，0.202002…（每两个 2 中逐次增加一个 0）中，无理

数有（  ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

【答案】C 

【分析】无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整

数与分数的统称．即有限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定选

择项． 

【解答】解：无理数有﹣π，0.202002…（每两个 2 中逐次增加一个 0）， 

故选：C． 

3．（3 分）下列运算结果正确的是（  ） 

A．13a+2b＝5ab B．a2+a4＝a6  

C．x2y﹣3x2y＝﹣2x2y D．2a+5a＝7a2 

【答案】C 

【分析】根据合并同类项的法则求解即可． 

【解答】解：A．3a 和 2b 不是同类项不能进行合并，故 A 错误，不符合题意； 

B．a2 与 a4，2b 不是同类项不能进行合并，故 B 错误，不符合题意； 

C．x2y﹣3x2y＝﹣2x2y，故 C 正确，符合题意； 
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D．2a+5a＝7a，故 D 错误，不符合题意． 

故选：C． 

4．（3 分）如图，是由下列哪个立体图形展开得到的（  ） 

 

A．三棱锥 B．三棱柱 C．四棱锥 D．四棱柱 

【答案】B 

【分析】根据三棱柱的特征进行分析解答． 

【解答】解：如图，是三棱柱的展开图， 

故选：B． 

5．（3 分）如图，将长方形 ABCD 沿 AE 折叠，已知∠CED'＝50°，则∠AED 的大小是（  ） 

 

A．50° B．55° C．65° D．75° 

【答案】C 

【分析】由折叠的性质，∠DEA＝∠AED′．根据平角的定义求解． 

【解答】解：由折叠的性质，∠DEA＝∠AED′， 

∴∠AED＝（180°﹣∠CED′）÷2＝65°． 

本题选 C． 

6．（3 分）线段 AB＝10，点 C 在直线 AB 上，AC＝4，点 D 是线段 BC 的中点，则线段 AD 长为（  ） 

A．3 B．6 C．3 或 6 D．3 或 7 

【答案】D 

【分析】分两种情况，可分别画出图形，结合线段中点定义求解即可． 

【解答】解：根据题意，分两种情况： 

①当 C 在线段 AB 上时，如图所示： 

 

∵AB＝10，AC＝4， 
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∴BC＝AB﹣AC＝6， 

∵点 D 是线段 BC 的中点， 

∴ ， 

∴AD＝AC+CD＝4+3＝7； 

②当 C 在线段 AB 反向延长线上时，如图所示： 

 

∵AB＝10，AC＝4， 

∴BC＝AB+AC＝14， 

∵点 D 是线段 BC 的中点， 

∴ ， 

∴AD＝CD﹣AC＝3， 

综上分析可知，AD＝3 或 7， 

故选：D． 

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，满分 30 分．请把答案直接填写在答题卡相应位置上．） 

7．（3 分）随着中国科技的发展，自主探索月球已经不是难题．已知地球到月球的平均距离约为 380000 千

米．数据 380000 用科学记数法表示为  3.8×105 ． 

【答案】3.8×105． 

【分析】科学记数法的表示方法：科学记数法的表示形式为 a×10n，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．据此

即可求解． 

【解答】解：根据科学记数法的表示方法可得：380000＝3.8×105． 

故答案为：3.8×105． 

8．（3 分）若单项式﹣x1﹣ay4 与 2x3y2b 是同类项，则 ab＝ 4 ． 

【答案】4． 

【分析】根据同类项的定义：含有相同的字母，并且相同字母的指数也相同的两个单项式是同类项．据

此进行解答即可． 

【解答】解：∵单项式﹣x1﹣ay4 与 2x3y2b 是同类项， 

∴1﹣a＝3，2b＝4， 

解得：a＝﹣2，b＝2， 

∴ab＝（﹣2）2＝4． 
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故答案为：4． 

9．（3 分）已知关于 x 的方程 mx+2＝3x 的解是 x＝2，则 m 的值为  2 ． 

【答案】2． 

【分析】把 x＝2 代入 mx+2＝3x，得出关于 m 的方程，然后求出 m 的值． 

【解答】解：把 x＝2 代入 mx+2＝3x 得：2m+2＝3×2， 

解得：m＝2， 

故答案为：2． 

10．（3 分）如图，某公园需从点 A 到点 B 修建观光桥，为了使游人观赏湖面风光的路线变长，选择“九

曲桥”而不采用直桥的依据是“基本事实：两点之间， 线段最短 ． 

 

 

【答案】线段最短． 

【分析】直接利用线段的性质即可得出答案． 

【解答】解：为了使游人观赏湖面风光的路线变长，选择“九曲桥”而不采用直桥的依据是“基本事实：

两点之间，线段最短． 

故答案为：线段最短． 

11．（3 分）有理数 m、n 在数轴上的位置如图所示，则 m+n  ＜ 0（填“＞”或“＜”或“＝”）． 

 

【答案】＜． 

【分析】先判断 m 与 n 的绝对值的大小关系，再根据有理数加法运算法则即可求解． 

【解答】解：由数轴可知，n＜0＜m 且|m|＜|n|， 

∴m+n＜0， 

故答案为：＜． 

12．（3 分）《孙子算经》中有一道题，原文是“今有三人共车，二车空；二人共车，九人步，问人与车各

几何？”译文为：今有若干人乘车，每 3 人共乘一车，最终剩余 2 辆车；若每 2 人共乘一车，最终剩余
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9 人无车可乘，问共有多少人，多少辆车？若设共有 x 辆车，则可列方程为  （x﹣2）×3＝2x+9 ． 

【答案】（x﹣2）×3＝2x+9． 

【分析】根据人数不变，即可得出关于 x 的一元一次方程，此题得解． 

【解答】解：依题意，得：（x﹣2）×3＝2x+9． 

故答案为：（x﹣2）×3＝2x+9． 

13．（3 分）如图，把直角三角尺的直角顶点放在直尺的一边上，若∠2＝57°18′，则∠1 的度数为  32°

42′ ． 

 

【答案】32°42′． 

【分析】根据平角的定义进行求解即可． 

【解答】解：由题意得，∠1+90°+∠2＝180°， 

又∵∠2＝57°18′， 

∴∠1＝90°﹣57°18′＝32°42′， 

故答案为：32°42′． 

14．（3 分）如图，若开始输入的 x 的值为正分数，最后输出的结果为 13，则满足条件的 x 的值为  或  ． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】根据结果为 13，由程序框图得符合条件 x 的值即可． 

【解答】解：根据题意得：2x+1＝13， 

解得：x＝6； 

可得 2x+1＝6， 

解得：x＝ ； 

可得 2x+1＝ ， 
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解得：x＝ ， 

则符合条件 x 的值为 或 ， 

故答案为： 或 ． 

15．（3 分）有一个正六面体骰（tóu）子，放在桌面上，将骰子沿如图所示的顺时针方向滚动，每滚动 90°

算一次，则滚动第 2024 次后，骰子朝下一面的点数是  3 ． 

 

【答案】3． 

【分析】观察图形知道点数三和点数四相对，点数二和点数五相对且四次一循环，从而确定答案． 

【解答】解：观察图形知道点数三和点数四相对，点数二和点数五相对且四次一循环， 

∵2024÷4＝506， 

∴滚动第 2024 次后与第一次相同， 

∴朝下的数字是 4 的对面 3， 

故答案为：3． 

16．（3 分）如图是将一张面积为 6cm2 的正方形沿某条直线折叠并压平后所得的图形，不重叠的部分是 4

个三角形，这 4 个三角形的周长之和为  4  cm． 

 

【答案】4 ． 

【分析】由折叠的性质可得折叠前后图形对应边相等，将 4 个三角形的周长分解为正方形的边长即可求

解． 

【解答】解：如图，将各个点分别标上字母， 
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∵S▱ABCD＝6cm， 

∴AB＝BC＝CD＝AD＝ cm， 

由折叠的性质可得： 

AE＝EM，MN＝AB，BF＝NF， 

4 个三角形的周长为： 

C△EMG＝ME+EG+MG， 

C△DGH＝DG+DH+GH， 

C△NHI＝HN+HI+NI， 

C△CFI＝CF+CI+FI， 

∴4 个三角形的周长和为： 

C△EMG+C△DGH+C△NHI+C△CFI 

＝ME+EG+MG+DG+DH+GH+HN+HI+NI+CF+CI+FI 

＝（AE+MG+DG）+（DH+HI+CI）+（MG+GH+HN）+（NI+FI+CF） 

＝AD+CD+MN+（FN+CF） 

＝AD+CD+AB+BC 

＝4 cm， 

故答案为：4 ． 

三、解答题（本大题共 10 小题，满分 0 分，请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要的文字说明、

证明过程或演算步骤） 

17．计算： 

（1） ； 

（2）用简便方法计算：﹣99 ×34． 

【答案】（1）﹣6； 

（2）﹣3398． 
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【分析】（1）根据含乘方的有理数混合运算法则进行计算即可； 

（2）根据有理数乘法运算律进行计算即可． 

【解答】解：（1）  

＝  

＝﹣4﹣6+4 

＝﹣6； 

（2）  

＝  

＝  

＝﹣3400+2 

＝﹣3398． 

18．解方程： 

（1）3（4﹣x）＝﹣12； 

（2） ＝1． 

【答案】（1）x＝8；（2） ． 

【分析】（1）按照解一元一次方程的步骤：去括号，移项，合并同类项，系数化为 1，进行计算即可解

答； 

（2）按照解一元一次方程的步骤：去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1，进行计算即可

解答． 

【解答】解：（1）3（4﹣x）＝﹣12， 

去括号得：12﹣3x＝﹣12， 

移项得：﹣3x＝﹣12﹣12， 

合并同类项得：﹣3x＝﹣24， 

系数化为一得：x＝8； 

（2） ， 

去分母得：x﹣3（5﹣3x）＝6， 

去括号得：x﹣15+9x＝6， 
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移项得：x+9x＝6+15， 

合并同类项得：10x＝21， 

系数化为一得： ． 

19．已知 A＝a2﹣2ab+b2，B＝a2+2ab+b2． 

（1）化简代数式：A﹣B； 

（2）已知|a﹣2|+（b+3）2＝0，求 A﹣B 的值． 

【答案】（1）A﹣B＝﹣4ab；（2）A﹣B＝24． 

【分析】（1）根据去括号，合并同类项法则进行计算即可； 

（2）先根据非负数的性质，求出 a＝2，b＝﹣3，然后再把数据代入求值即可． 

【解答】解：（1）∵A＝a2﹣2ab+b2，B＝a2+2ab+b2， 

∴A﹣B＝（a2﹣2ab+b2）﹣（a2+2ab+b2） 

＝a2﹣2ab+b2﹣a2﹣2ab﹣b2 

＝﹣4ab； 

（2）∵|a﹣2|+（b+3）2＝0， 

∴a﹣2＝0，b+3＝0， 

解得：a＝2，b＝﹣3， 

∴A﹣B＝﹣4ab＝﹣4×2×（﹣3）＝24． 

20．如图，正方形网格中所有小正方形的边长都为 1，规定每个小正方形的顶点为格点，点 A、B、C 都在

格点上． 

（1）△ABC 的面积＝  ； 

（2）利用网格画出△ABC 的高 BG； 

（3）在格点上找一点 D 并连接线段 CD，使得 CD∥AB； 

（4）点 P 到点 A、B、C、D 的距离的和最小，画出点 P． 
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【答案】（1） ； 

（2）作图见解答过程； 

（3）作图见解答过程； 

（4）作图见解答过程； 

【分析】（1）利用矩形的面积减去三个顶点上三角形的面积即可； 

（2）利用三角形高的定义求解即可； 

（3）根据平行线的判定和性质即可解决问题； 

（4）连接 BD 交于 AC 点 P，则点 P 即为所求； 

【解答】解：（1）由图可知，△ABC 的面积＝矩形面积﹣三个直角三角形面积： 

 

＝  

＝ ， 

故答案为： ； 

（2）如图 1，线段 BG 即为所求； 

 

（3）如图 2，线段 CD 即为所求； 
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（4）如图 3，点 P 即为所求； 

点 P 到点 A、B、C、D 的距离的和的最小值＝AP+CP+BP+DP＝AC+BD． 

 

21．小明在学习了等式的基本性质后，对等式 5m﹣2＝3m﹣2 进行变形，得出“5＝3”的错误结论，但他

找不到错误原因，聪明的你能帮助他找到原因吗？小明的具体过程如表所示： 

将等式 5m﹣2＝3m﹣2 变形， 

两边同时加 2，得 5m＝3m，（第①步） 

两边同时除以 m，得 5＝3．（第②步） 

（1）第  ② 步等式变形产生错误； 

（2）请分析产生错误的原因，写出等式正确变形过程，求出 m 的值． 

【答案】（1）②；（2）产生错误的原因：等式两边同时除以字母 m 时，没有考虑字母 m 是否为 0；m

的值为 0． 

【分析】（1）根据等式的性质可知错误发生在第②步； 

（2）根据等式的基本性质即可解答． 

【解答】解：（1）第②步等式变形产生错误， 

故答案为：②； 

（2）产生错误的原因：等式两边同时除以字母 m 时，没有考虑字母 m 是否为 0， 

正确过程：两边同时加 2，得 5m＝3m， 

两边同时减 3m，得 2m＝0， 

两边同时除以 2，得 m＝0． 

22．如图是由棱长都为 1cm 的 6 块小正方体组成的简单几何体． 
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（1）请在方格中画出该几何体的三个视图． 

（2）如果在这个几何体上再添加一些小正方体，并保持主视图和左视图不变，最多可以再添加  2 块

小正方体， 

【答案】（1）见解答； 

（2）2． 

【分析】（1）根据简单组合体三视图的画法画出相应的图形即可； 

（2）在俯视图上相应位置备注出相应摆放的数目即可． 

【解答】解：（1）该几何体的主视图、左视图和俯视图如下： 

 

（2）在备注数字的位置加摆相应数量的小正方体， 

 

所以最多可以添加 2 个， 

故答案为：2． 

23．如图，直线 AB、CD 相交于点 O，OE 平分∠AOC． 

（1）若∠BOE＝145°，求∠AOC 的度数； 

（2）在图中画 OE 的反向延长线 OF，OF 是∠BOD 的平分线吗？说明理由； 

（3）在（2）画得的图形中，与∠BOE 互补的角有  4 个． 
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【答案】（1）∠AOC 的度数为 70°； 

（2）作图见解析，OF 是∠BOD 的平分线，理由见解析； 

（3）4． 

【分析】（1）根据补角的定义，得到∠AOE＝35°，再根据角平分线的定义，即得答案； 

（2）延长 EO，即得 OE 的反向延长线；根据对顶角相等，即可判断答案； 

（3）因为∠AOE 是∠BOE 的补角，而∠AOE＝∠COE＝∠BOF＝∠DOF，由此即得答案． 

【解答】解：（1）∵∠BOE+∠AOE＝180°， 

∴∠AOE＝180°﹣145°＝35°， 

∵OE 平分∠AOC， 

∴∠AOC＝2∠AOE＝70°； 

（2）如图，OF 就是 OE 的反向延长线； 

 

OF 是∠BOD 的平分线； 

理由如下： 

由（1）知∠COE＝∠AOE， 

∵∠AOE＝∠BOF，∠COE＝∠DOF， 

∴∠BOF＝∠DOF， 

即 OF 是∠BOD 的平分线； 

（3）∵∠BOE+∠AOE＝180°， 

∴∠AOE 是∠BOE 的补角， 

由（2）可知∠AOE＝∠COE＝∠BOF＝∠DOF， 

∴∠AOE，∠COE，∠BOF，∠DOF 都是∠BOE 的补角， 

即与∠BOE 互补的角有 4 个． 

故答案为：4． 
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24．下表是某校七～九年级某月课外兴趣小组活动时间统计表，其中各年级同一兴趣小组每次活动时间相

同，文艺小组每次活动时间比科技小组每次活动时间多 0.5 小时．设文艺小组每次活动时间为 x 小时，

请根据表中信息完成下列解答． 

 课外小组活动 

总时间（小时） 

文艺小组 

活动次数 

科技小组 

活动次数 

七年级 12.5 4 3 

八年级 10.5 3 a 

九年级 9.5 m n 

（1）科技小组每次活动时间为多少小时？ 

（2）求八年级科技小组活动次数 a 的值； 

（3）直接写出 m+n 的值． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）根据文艺小组每次活动时间为 x 小时，再根据文艺小组每次活动时间比科技小组每次活动

时间多 0.5 小时，即可得出答案； 

（2）根据七年级的课外小组活动总时间和文艺小组、科技小组的活动次数求出每次活动的时间，再根

据八年级课外小组活动总时间列出方程，求出 a 的值即可； 

（3）根据九年级课外小组活动总时间为 9.5 小时列出方程，再根据 m 与 n 是自然数，即可求出 m 与 n

的值，进而得出结论． 

【解答】解：（1）设文艺小组每次活动时间为 x 小时，依题意得： 

4x+3（x﹣0.5）＝12.5， 

解得：x＝2， 

故 2﹣0.5＝1.5（小时）． 

答：科技小组每次活动的时间为 1.5 小时； 

（2）根据题意得：3×2+1.5a＝10.5， 

解得：a＝3， 

则 a 的值为 3； 

（3）∵九年级课外小组活动总时间为 9.5 小时， 

∴2m+1.5n＝9.5， 

∵m 与 n 是自然数， 
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∴m＝1，n＝5 或 m＝4，n＝1， 

∴m+n＝6 或 m+n＝5． 

25．规定：用〈m〉表示大于 m 的最小整数，例如〈1〉＝2，〈3.2〉＝4，〈﹣3〉＝﹣2．用 max{a，b}表示 a，b

两数中较大的数，例如 max{﹣2，4}＝4．按上述规定： 

（1）〈π〉＝ 4 ， ＝ ﹣1 ； 

（2）若〈x〉＝﹣2，则 x 的取值范围是  ﹣3≤x＜﹣2 ； 

（3）如果整数 x 满足 max{x，﹣3x}＝﹣2〈x〉+11，求 x 的值． 

【答案】（1）4；﹣1；（2）﹣3≤x＜﹣2；（3）x＝3 或﹣9． 

【分析】（1）根据新定义，即可求解； 

（2）根据新定义，即可求解； 

（3）分两种情况讨论：当 x≥﹣3x，即 x≥0 时，当 x＜﹣3x，即 x＜0 时，结合新定义，即可求解． 

【解答】解：（1）〈π〉＝4， ； 

故答案为：4；﹣1． 

（2）∵〈x〉＝﹣2， 

∴x 的取值范围是：﹣3≤x＜﹣2． 

故答案为：﹣3≤x＜﹣2． 

（3）当 x≥﹣3x，即 x≥0 时，max{x，﹣3x}＝x， 

∵整数 x 满足 max{x，﹣3x}＝﹣2〈x〉+11， 

∴x＝﹣2（x+1）+11， 

解得：x＝3； 

当 x＜﹣3x，即 x＜0 时，max{x，﹣3x}＝﹣3x， 

∵整数 x 满足 max{x，﹣3x}＝﹣2〈x〉+11， 

∴﹣3x＝﹣2（x+1）+11， 

解得：x＝﹣9； 

综上所述，x＝3 或﹣9． 

26．【背景知识】 

数轴是重要的数学学习工具，利用数轴可以将数与形完美结合．已知结论：数轴上点 A、B 表示的数分

别为 a、b，则 A、B 两点之间的距离 AB＝|a﹣b|；线段 AB 的中点表示的数为 ． 

【知识运用】 
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（1）点 A、B 表示的数分别为 a、b，若 a 与 互为倒数，b 与﹣7 互为相反数．则 A、B 两点之间的

距离为  12 ；线段 AB 的中点表示的数为  1 ． 

【拓展迁移】 

（2）在（1）的条件下，动点 P 从点 A 出发以每秒 3 个单位的速度沿数轴向左运动，动点 Q 从点 B 出

发以每秒 5 个单位的速度沿数轴向左运动，点 M 是线段 PQ 的中点． 

①点 M 表示的数是  1﹣4t （用含 t 的代数式表示）； 

②在运动过程中，点 A、P、Q 中恰有一点是另外两点连接所得线段的中点，求运动时间 t； 

③线段 PQ、AM 的长度随时间 t 的变化而变化，当点 Q 在点 P 左侧时，是否存在常数 m，使 mPQ+AM

为定值？若存在，求常数 m 及该定值；若不存在，请说明理由． 

【答案】（1）12；1； 

（2）①1﹣4t；②1.5 或 ；③存在，m＝﹣2，此时定值 mPQ+AM＝18． 

【分析】（1）根据题意，求出 a、b，再根据结论解答即可求解； 

（2）①根据题意，表示出 t 秒后点 P、Q 表示的数，再根据线段中点计算公式求解即可； 

②根据线段中点计算公式分三种情况解答即可求解； 

③根据两点之间的距离公式求出 PQ、AM，得到 mPQ+AM＝（2m+4）t﹣12m﹣6，当 2m+4＝0 时即可

求出常数 m 的值，进而求出定值． 

【解答】解：（1）∵a 与 互为倒数，b 与﹣7 互为相反数， 

∴a＝﹣5，b＝7， 

∴AB＝|﹣5﹣7|＝12； 

线段 AB 的中点表示的数为 ； 

故答案为：12；1； 

（2）①t 秒后，点 P 表示的数为﹣5﹣3t，点 Q 表示的数为 7﹣5t， 

∵点 M 是线段 PQ 的中点， 

∴点 M 表示的数是 ， 

故答案为：1﹣4t； 

②当点 P 为 A、Q 中点时，则 2（﹣5﹣3t）＝7﹣5t﹣5， 

解得 t＝﹣12，不合，舍去； 

当点 A 为 P、Q 中点时，则 2×（﹣5）＝﹣5﹣3t+7﹣5t， 
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解得 t＝1.5； 

当点 Q 为 P、A 中点时，则 2×（7﹣5t）＝﹣5﹣3t﹣5， 

解得 ； 

∴运动时间 t 的值为 1.5 或 ； 

③当点 Q 在点 P 左侧时，PQ＝﹣5﹣3t﹣（7﹣5t）＝2t﹣12，AM＝﹣5﹣（1﹣4t）＝4t﹣6， 

∴mPQ+AM＝m（2t﹣12）+4t﹣6＝（2m+4）t﹣12m﹣6， 

当 2m+4＝0 时， 

∴m＝﹣2， 

此时，定值 mPQ+AM＝﹣12×（﹣2）﹣6＝18． 
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